



# Вестник БДМУ

7 мая 2024 г. ● № 5 (2099)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



## В кулуарах VII Всебелорусского народного собрания

В VII Всебелорусском народном собрании участвуют также представители Белорусского государственного медицинского университета во главе с ректором, членом-корреспондентом Национальной академии наук, доктором медицинских наук, профессором Сергеем Рубниковичем.

Перед началом заседания – общение с коллегами и друзьями ведущего медицинского университета Беларуси, в числе которых член Национальной паралимпийской сборной, многократный чемпион мира и Европы, основатель благотворительного фонда, мотивационный спикер, бизнесмен Алексей Талай, а еще аспирантка кафедры нормальной анатомии Белорусского государственного медицинского университета Анастасия Ленкова – дублер первого космонавта суверенной Беларуси Марины Василевской.

Оксана КУРБЕКО, пресс-секретарь БГМУ



## Дзень за днём

Ректор ведущего медицинского учреждения республики выступил с докладом «Роль Белорусского государственного медицинского университета в социально-экономическом развитии Республики Беларусь».

Помимо того, С. П. Рубникович провел переговоры с ректорами и представителями ведущих университетов, научных организаций, министерств

Ректор БГМУ, член-корреспондент Национальной академии наук, доктор медицинских наук, профессор Сергей Петрович Рубникович стал участником XV Общероссийской конференции с международным участием «Неделя медицинского образования – 2024» и Общего собрания ассоциации «Совет ректоров медицинских и фармацевтических высших учебных заведений», которые состоялись в апреле в рамках Международной выставки-форума «Россия» в павильоне «Образование» ВДНХ в Москве.

## Научно-образовательное взаимодействие всё шире

«Неделя медицинского образования – 2024» на базе Института электронного медицинского образования Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова прошла IX Всероссийская студенческая олимпиада по практической медицинской подготовке «Золотой МедСкилл», в которой приняла участие и команда Белгосмедуниверситета.

Оксана КУРБЕКО, пресс-секретарь



и профильных ведомств Российской Федерации, во время которых были обсуждены вопросы расширения и укрепления двустороннего сотрудничества в образовательной, научно-технической и гуманитарной сферах. Были определены и приоритетные направления взаимодействия в сфере науки, в части академической мобильности, подготовки кадров, реализации совместных образовательных программ, сотрудничества в ЕЭАС, молодежной политики и других областей научно-образовательного взаимодействия БГМУ с вузами Российской Федерации.

В ходе XV Общероссийской конференции «Неделя меди-



## Візіты

## В рамках академической мобильности



В рамках академической мобильности БГМУ посетила декан стоматфака, зав. кафедрой стоматологии ФГБОУ ВО «Кировский государственный медицинский университет» Минздрава России, кандидат медицинских наук, доцент Светлана Николаевна Громова.

Она встретилась с ректором ведущего медицинского учреждения высшего образования Беларуси, членом-корреспондентом Национальной академии наук, доктором медицинских наук, профессором Сергеем Петровичем Рубниковичем, а также деканом стоматологического факультета, кандидатом медицинских наук, доцентом Павлом Викторовичем Маркауцаном, с которыми обсудила направления дальнейшего сотрудничества вузов и факультетов.

С.Н. Громова посетила и кафедру стоматологии детского возраста, где рассказала сотрудникам и студентам о своем университете, о работе научной лаборатории «Кариесология», исследованиях в области профилактики стоматологических заболеваний, а еще провела занятия со студентами 2-го курса медфака иностранных учащихся по профилактике стоматологических заболеваний.

Побывала гостя и в Республиканском центре профессиональной аттестации и симуляционного обучения медицинских, фармацевтических работников, где проходила отработка практических навыков врачами-интернами. Кроме того, она прочитала лекцию в стоматологическом мастерстве по стоматологии детского возраста, отметив особо отличившихся, по ее мнению, студентов памятными сувенирами.

Несомненно, обмен опытом с российскими коллегами способствует не только улучшению профессиональных знаний, но и укреплению связей между нашими университетами и странами.

Тамара ТЕРЕХОВА, профессор кафедры стоматологии детского возраста



## Почтили погибших

Недавно наша группа 6103 отправилась на пешую экскурсию недалеко от главного корпуса БГМУ. Уже не раз студенты, приехавшие из разных стран, замечали, что жители Минска свято чтят память о погибших во время Великой Отечественной войны. Это выражается в многочисленных обелисках, памятниках и мемориалах, ухаживаемых братских могилах, улицах и парках, названных в честь героев той страшной войны.

Цель нашего похода – посещение небольшого мемориала «Память», расположенного недалеко от станции метро «Петровщина». Куратор группы Майя Евгеньевна Будько рассказала нам, что в годы войны здесь находилась деревня с одноименным названием, а до центра города было довольно далеко. Бои в этих местах проходили и в первые дни войны, когда фашисты наступали со стороны Бреста, и в 1944 году, когда гнали врага на Запад. Здесь погибло много солдат, защищавших Минск. И есть удивительные истории подвиги, которые совершили неизвестные бойцы.

После ожесточенных боев жители Петровщины хоронили советских солдат, где придется: у дорог, на полях, на своих земельных участках – без могильных холмов и надписей. После Победы тела были эксгумированы и перезахоронены в братской могиле. В 1980-х началась поисковая работа с целью установления фамилий солдат. Этим занимались педагоги и учащиеся средней школы № 67 Минска. В результате удалось установить 11 имен захороненных солдат. Автором идеи реконструкции выступил заслуженный архитектор Республики Беларусь Леонид Левин. Над созданием памятника работал скульптор Александр Шаппо. Закончилась реконструкция в 2013 году.

**Великая Отечественная война навсегда останется в памяти людей великой школой мужества и героизма, получившая отражение в литературе – прозе и поэзии. Многие авторы военных произведений знали о ней не понаслышке.**

## Мипосердная сестра немипосердной войны

(К 100-летию со дня рождения Ю. Друниной)

В военные и послевоенные годы появилась целая плеяда авторов, которые вошли в историю под общим названием «писатели-фронтовики». Однако поэтов-фронтовиков – медиков очень мало. Эта публикация познакомит с Юлией Друниной, чья судьба так или иначе была связана с медициной.

Среди поэтов-фронтовиков особое место занимает Юлия Друнина. Истории ее жизни обеспечена вечность в легендах. Погибнув вместе с Советским Союзом, она стала его памятником и болью. Ей удалось показать войну глазами женщины, не просто попавшей в огненный вихрь, но и сделавшей для Победы все, что было в ее силах.

Я не привыкла,  
Чтоб меня жалели,  
Я тем гордилась, что среди огня  
Мужчины в окровавленных шинелях  
На помощь звали девушку –  
Меня.

Девочка из семьи московских интеллигентов стихи писала с детства. Она мечтала о том, что станет профессиональным литератором. 1941-й внес свои страшные коррективы в судьбу страны, о стихах пришлось забыть. Юлия Друнина сказала о себе: «Я родом не из детства, из войны...» И это казалось правдой.

Будто не было детства. Будто сразу – война, первое и самое яркое впечатление жизни. Как у других – любовь. Десятиклассницей, она начала свой путь по дорогам Великой Отечественной войны. Первый шаг к фронту был сделан в глазном госпитале, где она работала по совету отца. Набиралась опыта для будущей работы в военных госпиталях. Окончила курсы медсестер. Немцы рвались к столице, поэтому курсы Юле пришлось оставить госпиталь и идти рыть окопы. Там, во время одного из авианалетов, она потерялась, отстала от своего отряда, и ее подобрала группа пехотинцев, которым была очень нужна санитарка. Пехотинцы попали в окружение, им пришлось выбирать, тринадцать суток они шли к своим: «Мы шли, ползли, бежали, наткаясь на немцев, теряя товарищей, опухшие, измученные, ведомые одной страстью – пробиться! А надо всем – панический ужас, ужас перед пленом. У меня, девушки, он был острее, чем у мужчин. Наверное, этот ужас здорово помог мне, потому что был сильнее страха смерти». Именно там, в этом пехотном батальоне – вернее, в той группе, что осталась от батальона, попавшего в окружение, – Юлия встретила свою первую любовь. В стихах и в воспоминаниях она называет его Комбат – с большой буквы. Но нигде не упоминает его имени. Хотя память о нем пронесла через всю войну и сохранила навсегда. Комбат погиб, подорвавшись на mine. Юлия уцелела. «Мина, убившая Комбата, надолго оглушила меня. А потом, через годы, в стихах моих часто будут появляться Комбаты...».

Юля снова оказалась в Москве. Она снова брала штурмом военкоматы, доказывала, что она нужна на фронте, что она может быть на фронте, ведь она уже была там... Но ей все еще не было восемнадцати лет и никто

## Фильм-монолог

Студенты общежития № 2 просмотрели хроникально-документальный фильм-монолог Ольги Андреевны Минич – жительницы деревни Хвойня Петриковского района Гомельской области о трагедии весной 1942 года, когда в течение нескольких недель фашисты планомерно уничтожили население почти целого района.

Фильм «Женщина из убитой деревни» произвел неизгладимое впечатление на ребят. Рассказанная история никого не оставила равнодушным и заставила задуматься об ужасных последствиях военных преступлений фашизма.

Этот фильм является напоминанием всем нам о том, что надо жить на своей земле, защищать ее и свои идеалы, беречь историческую память, помнить и не допустить повторения войны.

Артём САМОСЮК, студент стомфака



Памятник расположен на возвышенности. Он виден всем, кто едет в наземном транспорте по проспекту Дзержинского: ряд каменных звезд с именами солдат и братская могила с неизвестными бойцами. Около этой могилы – скульптура скорбящей матери, так и не дождавшейся возвращения сына с войны. В ее наружных руках – солдатская пилотка со звездочкой... Она сидит на лавочке спиной к дороге. Чтобы взглянуть ей в глаза, нужно подойти к памятнику.

Наша группа внимательно слушала историю о солдате, который погиб со штыком в руках, пойдя врукопашную. О том, как деревенские мальчишки ночью похоронили его, а спустя годы, будучи взрослыми, вспомнили то место. Трогательна история об экипаже танкистов, погибших в этих местах. Жительница Петровщины похоронила их у себя в саду, а документы спрятала в сарае, боясь наказания фашистов. К сожалению, сарай сгорел, и никто никогда не узнает их имена.

Мы поклонились тем, которых нельзя забывать, и возложили цветы, почтив память защитников Беларуси.

Даниэла КУДРЯВЦЕВА, студентка МФУ

«Стояли насмерть. Слава Героям!». Эти слова начертаны на чаше Вечного огня мемориального комплекса «Брестская крепость-герой», который был открыт Первым секретарем ЦК КПБ Петром Мироновичем Машеровым 25 сентября 1971 года.

В годы войны немецко-фашистские захватчики прошли по белорусской земле как стихийное бедствие, принесли колоссальные материальные и человеческие потери. Беларусь жила под оккупацией 3 года 1 месяц 6 дней. Это долгий, страшный, кровавый период, наполненный ужасом и страхом. Это был период геноцида нашего народа.

Невозможно представить, что могло быть с нашей страной, если бы не героическое самопожертвование, мужество и героизм защитников белорусской земли. На фронтах сражались более 1,3 миллиона наших соотечественников. На территории оккупированной Беларуси развернулось небывалое по масштабу, крупнейшее в Европе, партизанское и подпольное антифашистское движение, в котором принимали участие 374 тысячи партизан и 70 тысяч подпольщиков. Под ногами оккупантов горела земля. Это срывало многие планы фашистов на фронтах. Но тем не менее были велики потери белорусского народа.

Во власти оккупантов оказались 8 миллионов мирных жителей и около 900 тысяч советских военнопленных. 2,5 миллиона из них погибли. 400 тысяч жителей Беларуси были вывезены на каторжные работы в Германию. За годы оккупации фашисты уничтожили около



## «Стояли насмерть. Слава Героям!»

5,5 тысяч населенных пунктов. Из них 630 стертых с лица земли вместе с жителями, 186 так и не возродились.

Особая страница этой кровавой летописи – истребление еврейского населения, в том числе вывезенного из европейских стран.

Слова ленинградской поэтессы Ольги Берггольц «Никто не забыт и ничто не забыто» отражают работу, проводимую в Республике Беларусь, по увековечиванию Великого Подвига Народа, победившего фашизм. В послевоенные годы на территории нашей страны созданы многочисленные мемориальные комплексы и памятники, посвященные событиям тех огненных лет. В настоящее время их насчитывается около 9 тысяч, и их открытие продолжается.

Подготовила Анна ГУБКИНА, ст. преподаватель кафедры стоматологической протезтики и материаловедения по страницам книги «Памятные места Беларуси»; «Адукацыя і выхаванне», Минск, 2022 г.

## Немеркнущая память

По решению ООН ежегодно одиннадцатого апреля отмечается Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Он установлен в память об интернациональном восстании в Бухенвальде. Именно в этот день в 1945 году узники Бухенвальда во главе с интернациональным политическим центром подняли вооруженное восстание, в результате которого захватили лагерь и удерживали его до прихода союзных войск.

В общежитии № 4 прошел информационный час, посвященный Международному дню освобождения узников концлагерей. Студенты посмотрели видеоролик «Фабрика смерти. Нельзя забыть» и презентацию «Концлагерь Озарица», вспомнили места на территории Минска и района, где были уничтожены миллионы мирных жителей: Штагал-352, Минское гетто, Тростенец, урочище Шашковка, Благовицкая.

Наша задача – сохранить память об этой страшной трагедии, сделать так, чтобы не повторились ужасы той войны.

Янина ПЕТКУН, воспитатель общежития № 4

## В знак глубокого уважения

Биография уроженца России Василия Цветкова тесно связана с Беларусью, в частности – с Октябрьским районом столицы. В мае 1941 года он был принят на службу в органы государственной безопасности Москвы.

Февраля 1944 года назначен руководителем спецгруппы «Розов» в составе группы «Патриоты» НКГБ БССР, действовал в тылу врага в Барановичской и Гродненской областях. Во время пребывания на оккупированной фашистами территории участвовал в организации партизанского движения, вел подготовку этапов операции «Багратион», в том числе рельсовой войны, проводил боевые операции против фашистов с целью получения разведанных. В послевоенное время продолжил службу в органах государственной безопасности в Беларуси. 3 сентября 1957 года назначен начальником отдела милиции исполкома Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся города Минска.

Такие люди – достойный пример для нашей молодежи. Они не только завоевали победу в Великой Отечественной войне, но и очень многое сделали в послевоенное время. Поколение героев войны постепенно уходит, с каждым годом их остается все меньше и меньше. Поэтому на примере таких людей, как Василий Сергеевич Цветков мы должны показывать нашей молодежи, что и в мирное время есть место для подвига. Бережное отношение к истории Великой Отечественной войны и памяти ветеранов особенно важно сегодня. Нужно не допустить пересмотра итогов Великой Отечественной войны, забвения подвига белорусских героев. И здесь особое значение имеет преемственность поколений.

В знак глубокого уважения к ветерану войны студенты общежития № 2 накануне знаменательной даты 9 Мая провели акцию по благоустройству сквера и памятного знака, посвященного Василию Цветкову.

Тамара ЗАТУРАНОВА, Светлана КОЗЕЛ, воспитатели общежития № 2



не решался направить ее на фронт. Однако Юля верила, что рано или поздно она переломит глупое упрямство начальства. «Два с лишним года понадобилось мне, чтобы вернуться в дорогую мою пехоту!» – сокрушалась она и через много лет. И наконец, в звании третьего санитарструктора в 1943 г. ее направили на **Белорусский фронт**.

Друнину определили в 667-й полк 218-й стрелковой дивизии, где служила Зинаида Самсонова, удостоенная звания Героя Советского Союза. Именно ей, погибшей в 1944-м, Юлия посвятила знаменитое стихотворение «Зинка». Она радовалась, что попала на фронт, она радовалась, что ей удалось поучаствовать в великих сражениях, но насколько тяжело это было каждый день, изо дня в день... Холод, сырость, костров разводить нельзя, спали на мокром снегу, если удавалось переночевать в землянке – это уже удача, но все равно никогда не получалось как следует высыпаться, едва приляжет сестричка – и опять обстрел, и опять в бой, раненых выносить, и многопудовые сапоги с налипшей грязью, длительные переходы, когда она буквально падала от усталости, а надо было все равно идти, просто потому, что надо. «Я пришла из школы в блиндажи сырые, от Прекрасной Дамы в «мать» и «перемать»...» И это не говоря уж об артобстрелах, о ежедневных свиданиях со смертью, об отчаянии, которое охватывало ее от сознания собственной беспомощности, когда раненые умирали у нее на руках – порой ведь можно было бы их спасти, если бы поблизости был настоящий госпиталь, настоящие врачи и инструменты. Но довести не всегда удавалось... Друнина видела, как гибли молодые ребята, которым не было еще и двадцати лет. В одном из стихотворений она приводит статистические данные: «По статистике, среди фронтовиков 1922, 1923 и 1924 годов рождения к концу войны в живых осталось три процента». В это трагическое число вошли и девушки. На войне они были наравне с мужчинами, поддерживая дух и спасая их в самые опасные минуты из-под огня.

Судьба хранила поэта. В боевых окопах перенесла она болезненные легкие, в результате физического истощения попала в тыловую эвакуационную больницу Горьковской области. Там впервые за все время войны ей снова захотелось писать стихи: «Ура!» – рванулось знаменем по ветру, / И командир наш первым вынул нож...» Далее следовало еще пятьдесят прозаических строк, из которых в окончательном варианте Друнина оставила лишь вот эти, которые вошли во все антологии военной поэзии:

Я только раз видела рукопашный,  
Раз – наяву, и сотни раз во сне,  
Кто говорит, что на войне

не страшно,

Тот ничего не знает о войне.  
Ангел Хранитель не оставил ее и в боях за Латвию, когда она получила тяжелое ранение в шее. Осколком едва не перерезал сонную артерию, осталось всего два миллиметра. Из госпиталя Друнина вышла инвалидом. Это давало ей возможность не возвращаться на фронт, но она настояла на направлении в свой полк. Вскоре в

одном из боев Юля была контужена... И снова госпиталь, и снова комиссована. В истории болезни было перечислено: частые обмороки, частое кровотечение из полости носа, сильные головные боли, кашель с кровяной мокротой... вывод: «негоден к несению военной службы с пересвидетельствованием через шесть месяцев». Это свидетельство было выдано 21 ноября 1944 г. Как раз через шесть месяцев закончилась война. С фронта Друнина возвращалась с орденом Боевого Красного Знамени и медалью «За отвагу». Войну закончила в звании старшины медицинской службы. О своей опаленной юности она никогда не жалела. Именно на войне Юля научилась ценить и беречь дружбу, приобрести «прочности запас» на всю жизнь. Пережитое на войне, фронтовые нелюбные ценности стали в мирное время фундаментом не только ее жизни, но и творчества:

До сих пор не совсем понимаю,  
Как же я, и куда, и мала,

**Сквозь пожары к победному Маю**

В кирзачах стопудовых дошла.

В Москве Юля оказалась в конце декабря и сразу же пришла в Литинститут. Просто вошла в аудиторию, где сидели первокурсники, и села среди них: «Мое неожиданное появление вызвало смещение в учебной части, но не выгонять же инвалида войны!» Она сдала сессию и даже получила стипендию. Было и голодно, и холодно, в аудиториях замерзали чернила. И все-таки это было такое счастливое время – для всех! И позже она вспоминала его со светлой тоской: «Несмотря на невыносимо тяжелый быт, время это осталось в памяти ярким и прекрасным. Хорошо быть ветераном в двадцать лет! Мы ловили друг друга в коридорах и зачитывались переполнявшими нас стихами. Никогда не обижались на критику, которая была прямой и резкой. Мы еще и понятия не имели о дипломатии».

Поэзия для Юлии Друниной прежде всего – откровение, наступившее после долгого затишья. В это время она может писать веселые и грустные стихи, поддерживая себя и тех, кому сейчас тяжелее. Мерилон несчастий для нее на всю жизнь останется война. Друнина никогда не ходила по редакциям, не требовала ничего, но ее стихи всегда были одними из самых читаемых и любимых. В 1948 г. вышел первый сборник под названием «В солдатской шинели». В него вошли стихи, написанные за годы

фронтовой жизни и послевоенной. Книга имела успех. А в последующие годы сборники выходили один за другим: «Разговор с сердцем» (1955), «Современники» (1960), «Не бывает любви несчастливой...» (1973), «Окопная звезда» (1975), «Мир под оливами» (1978), «Бабы лето» (1980), «Мы обетаем верны» (1983), двухтомный сборник поэзии и прозы в 1989 году. Выходят книги Друниной и по сей день. Значит, и сейчас ее читают!

До конца своих дней она так и не смогла забыть военные годы. Все ярче и ярче становились фронтовые образы. Они мучали ее, не давали покоя:

Я порою себя ощущаю связанной  
Между теми, кто жив  
И кто отнят войной...

Я – связанная,  
Бреду в партизанском лесу,  
От живых  
Донесенные погибшим несусь.

Близкими и дорогими людьми были прежде всего те, кто достойно прошел все военные и гражданские испытания, сохранив лучшие качества своей души. Такими для нее оставались на протяжении долгих лет Сергей Орлов, Вероника Тушнова, Семен Гудзенко.

В 1990 г. Друнина была избрана депутатом Верховного Совета СССР, хотя не любила заседания и совещания... Вступая в депутатский корпус, она хотела защитить интересы и права участников Великой Отечественной войны и войны в Афганистане. Она не могла видеть, как страдают фронтовики ее поколения, как просят милостыню в переходах покаленные мальчишки, устава слышать, как жалуют ветераны, что не остались с теми, кто погиб. Когда Друнина поняла, что реально изменить ничего не может, она вышла из депутатов. Война прорубила когда-то ее душу – и бередила память до последнего дня, когда поэтесса сама решила, что пора уходить. Крымские астрономы Юлия и Николай Черных назвали одну из далеких планет Галактики именем Юлии Друниной. Это стало лучшим памятником поэту: свет далекой звезды, свет, пронзающий время и расстояния, негасимый свет... И когда вы смотрите в ночное небо, попробуйте найти эту планету, она заслужила вечную память о себе.

Елена ЗАВАЛИЙ, зав. сектором гуманитарно-просветительской работы

## Символ народного единства

В общезитии № 1 прошел Единый день информирования. Ключевая тема – Всебелорусское народное собрание. Речь шла о том, что оно является надежной опорой и для народа, и для власти.

Важно, чтобы люди принимали решения, на которые потом будут опираться и государственные органы. Новая редакция Основного закона страны закрепила конституционный статус Всебелорусского народного со-

брания как высшего представительного органа народовластия.

Оно фактически представляет собой «надстройку» над всеми органами власти. Это политически оформленный голос белорусского народа.

Преимущество Всебелорусского народного собрания в том, что только оно способно объединить все политические силы: власть и гражданское общество, молодежь и пенсионеров, рабочих и интеллигенцию, частный бизнес и представителей госструктур.

Александра ИВАНОВА, студентка педфака

## Факты. Палзеі

## Основа белорусской государственности

На основании материала, подготовленного Академией управления при Президенте Республики Беларусь, для студентов общезития № 6 был проведен Единый день информирования по теме «Всебелорусское народное собрание – гарант политической стабильности и суверенитета».

Докладчики озвучили слова Президента Республики Беларусь о том, что «отличительной чертой белорусской модели государственности всегда был солидарный стиль

взаимодействия всех ветвей власти и госорганов». Преимущество Всебелорусского народного собрания в том, что оно способно объединить все политические силы страны.

Студенты прослушали материал о широких полномочиях Всебелорусского народного собрания в области обороны. Они узнали о правовом статусе ВНС, посмотрели презентацию по данной теме, смогли задать вопросы докладчикам, принять участие в обсуждении представленного материала. Мероприятие прошло в доброжелательной обстановке, содержало много полезной и интересной для ребят информации.

Зоя ГРИЩЕНЯ, Ольга ТЫРТЫШНАЯ, воспитатели общезития №6

## О первом полёте

Известно, что первый полет человека в космос был произведен 63 года назад. Несмотря на то, что дата некруглая, для белорусов День космонавтики в 2024 году является особым, так как 6 апреля на Землю вернулась Марина Василевская – первая женщина-космонавт суверенной Беларуси.

В космосе за историю его освоения побывали три уроженца Беларуси: Петр Климух, Владимир Коваленок и Олег Новицкий. Космонавт Петр Климух – уроженец деревни Комаровка Брестской области – совершил три космических полета (1973, 1975, 1978 годы) общей продолжительностью 78 суток. Космонавт Владимир Коваленок родился в деревне Белое Минской области, совершил три космических полета (1977, 1978 и 1981 годы) общей продолжительностью 216 суток и вышел в открытый космос на 2 часа 20 минут. Космонавт Олег Новицкий – уроженец города Червень Минской области – совершил уже четыре космических полета (2012, 2016, 2021, 2024 годы) общей продолжительностью более 530 суток, произвел три выхода в открытый космос (суммарно это составило 22 часа 33 минуты).

Марина Василевская также родилась в Червене. Она была отобрана из шести кандидатов и проходила тренировку в Центре подготовки

космонавтов имени Ю. А. Гагарина. Это был по-настоящему общенациональный проект. За успехами Марины следили все жители Беларуси и за рубежом. 23 марта 2024 года пилотируемый корабль «Союз МС-25» был запущен с 31-й площадки Байконура с экипажем в составе Олега Новицкого, Марины Василевской и Трейси Дайсон. Через 13 суток, 6 апреля, космонавты Олег Новицкий и Марина Василевская вернулись на Землю на корабле «Союз МС-24».

Радость и гордость за наших соотечественников переполняют белорусов эмоциями, которыми они спешат поделиться со своими близкими и друзьями. Ассистент кафедры биологической химии Денис Александрович Макаревич провел со своей группой № 6228а кураторский час на тему «День космонавтики. Первый полет белорусской женщины в космос». Он представил презентацию, отражающую вклад белорусов в освоение космоса. В докладе была освещена и экспедиция первой белорусской женщины-космонавта Марины Василевской.

Студенты узнали, что первыми в космос полетели животные – собаки Белка и Стрелка. В первый раз ребята услышали и о том, когда в космический полет отправился человек. Это было 12 апреля 1961 года, а пилотировал корабль представитель СССР – Юрий Алексеевич Гагарин.

Татьяна РЯБЦЕВА, доцент  
Дмитрий МАКАРЕВИЧ,  
ассистент кафедры биологической химии

Накануне Дня космонавтики в Беларуси, России и в других странах проводились многочисленные мероприятия, показы фильмов, образовательные программы, встречи с космонавтами.

## Земля в иллюминаторе...

На кафедре белорусского и русского языков также прошли различные тематические мероприятия в курируемых группах. Так, в группах 6106 и 6105 медицинского факультета иностранных учащихся 12 апреля были проведены информационные часы, посвященные знаменательной дате. Иностранцы узнали много нового из истории космонавтики, о достижениях человечества в освоении космоса, услышали они это на русском языке, языке, который первым прозвучал в космосе.

С интересом учащиеся посмотрели отрывки из документальных фильмов о том, как был выведен на земную орбиту первый в мире космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту. Этим человеком был советский летчик-космонавт Юрий Гагарин, простой русский парень с широкой улыбкой, смелость и бесстрашие которого покорили всё человечество. С тех пор этот день в России и Беларуси отмечают как День космонавтики, а в мире – Международный день полета человека в космос. Интересно, что в некоторых странах проводится акция под названием «Юрьева ночь», названная так в честь Юрия Гагарина, чтобы рассказать и показать как можно больше об исследовании космоса и подтолкнуть молодые поколения на новые открытия.

Много интересного узнали студенты и о женщине, которая первой побывала в космическом пространстве, о Валентине Терешковой, и о космонавте, который первым вышел в открытый космос, об Алексее Леонове, о выдающемся конструкторе Сер-

гее Королёве. Особый интерес вызвали отрывки из фильма, в которых рассказывалось о жизни и работе космонавтов в космическом пространстве, о том, что и как они едят, кто готовит для них еду, как они ухаживают, занимаются спортом, как проводят научные эксперименты, работают в открытом космосе, как отдыхают и как переносят состояние невесомости, о полетах врачей в космос и о первом художественном фильме, снятом в космосе.



И, конечно же, студенты посмотрели видеоролик и презентацию о белорусских космонавтах Петре Климухе, Владимире Коваленке, уроженце Беларуси Олеге Новицком и о полете первой белорусской женщины Марины Василевской в космос. Продолжительность полета составила 14 суток. Марина Василевская выполняла научную программу, она провела семь экспериментов. Ее полет вывел Беларусь на новый уровень участия в космических программах.

Президент Беларуси Александр Лукашенко вручил Марине Василевской, а также участникам и организаторам космического полета высокие награды. Марина Василевская стала Героем Беларуси.

После просмотра иностранные студенты задавали вопросы, делились впечатлениями. Они были приятно удивлены, что дублер Марины Василевской – выпускница БДМУ, ассистент кафедры нормальной анатомии Анастасия Ленкова.

А группа 6106 после просмотра и обсуждения видеоматериалов посетила выставку, посвященную Дню космонавтики, в читальном зале библиотеки и сделала фото на память.

Алла ШАРАПА,  
ст. преподаватель кафедры белорусского и русского языков

## Наш космос

Первые белорусские космонавты передали привет с орбиты только в начале 1970-х, спустя десятилетие после полета Юрия Гагарина. Первым из белорусов на орбите в 1973 году стал летчик-космонавт, будущий дважды Герой Советского Союза Пётр Климух. Продолжительность трех его полетов составляет более 78 суток.

Сейчас у Беларуси три космических аппарата. «Студенческий» – спутник БГУ – находится в ведении Министерства образования. «Связной» – спутник «Белинтерсат-1» – принадлежит Государственному военно-промышленному комитету. Он был выведен на орбиту китайским ракетополетом и стал ключевым элементом национальной системы спутниковой связи и вещания. Наземный комплекс управления «Белинтерсатом» расположен в поселке Станьково Дзержинского района. И, наконец, третий спутник – тот самый БКА, аппарат дистанционного зондирования Земли. Сегодня он действует в группировке с российскими «Канопусами».

Первый космонавт суверенной Беларуси Марина Василевская на «Союзе МС-24» успешно вернулась на Землю вместе с Героем России, уроженцем Беларуси Олегом Новицким и астронавтом NASA Лорал О'Харой.

Мы со студентами стоматологического факультета разделяем гордость за белорусов и особенно за Марину Василевскую.

Элеонора КУЧУК,  
доцент кафедры патологической физиологии

## Мир глазами молодых

Иностранцы студенты БДМУ из Индии, Шри-Ланки, Ирана, Турции, Канады, Азербайджана, Молдовы, Российской Федерации 18 апреля приняли участие в VII Международной студенческой научно-практической конференции «Мир глазами молодых. Студенческие чтения», организатором которой выступили Курский государственный медицинский университет, БДМУ, ГрГМУ, ГГМУ, Курский государственный аграрный университет имени И. И. Иванова, представитель Росотрудничества в Шри-Ланке, Курское региональное отделение Российского союза молодых ученых.

С приветственным словом к студенческой молодежи обратился проректор по научной работе и инновационному развитию ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор Вячеслав Александрович Липатов. От имени ректора БДМУ выступил проректор по воспитательной работе Денис Анатольевич Чернов. Они пожелали участникам успехов и творческих открытий, выразили надежду на развитие сотрудничества между учебными заведениями разных стран.

С напутственным словом к студентам обратилась доцент Татьяна Николаевна Мельникова – зав. кафедрой белорусского и русского языков БДМУ. Она выразила уверенность, что участие в студенческих чтениях станет важным шагом для студентов, по-

может им расширить кругозор, обменяться опытом и знаниями, завести новые знакомства и дружественные связи.



Участие в конференции успешно стало доброй традицией для БДМУ: уже в седьмой раз наши иностранные студенты выступают на Международных студенческих чтениях. Под руководством преподавателей кафедры белорусского и русского языков студенты МФИУ подготовили 19 докладов.

Выступления участников были посвящены различным аспектам изучения и преподавания иностранных языков, высшего медицинского образования, а также проблемам межкультурного взаимодействия. Поскольку этот год в России объявлен Годом семьи, в программу конференции было включено также новое направление, связанное с вопросами семейных ценностей и традиций.

Все участники продемонстрировали глубокий интерес к научной работе и высокий уровень презентации результатов исследования.

Мы высоко ценим значимость Международной студенческой научно-практической конференции «Мир глазами молодых» как диалоговой площадки для плодотворного взаимодействия, обмена результатами научных исследований, поиска творческих идей. Надеемся на продолжение международного сотрудничества с высшими учебными заведениями разных стран.

Анна АЛЕКСЕЕНКО,  
отв. за НИРС на кафедре белорусского и русского языков

## Встреча с депутатом

В общезитии № 3 состоялась встреча студентов-медиков с депутатом Минского городского Совета депутатов Оксанией Анатольевной Бесюко. На мероприятии присутствовали декан медико-профилактического факультета Андрей Владимирович Гиндюк и начальник студенческого городка БДМУ Алексей Юрьевич Катичев.

Оксана Анатольевна ознакомила ребят с инфраструктурой района и перспективами его развития, рассказала о своей работе

в Минском городском Совете депутатов, а также о Всебелорусском народном собрании.

Депутат остановилась и на основных направлениях молодежной политики. Это реализация гражданско-патриотических и культурно-досуговых проектов, содействие развитию молодежных общественных значимых инициатив.

Во время конструктивного диалога студенты узнали много полезной информации, смогли обсудить волнующие молодежь проблемы и получить исчерпывающие ответы на все вопросы.

Нина СЫСОВА, воспитатель общезития №3

## Совместный труд сближает

Республиканский субботник прошел 20 апреля по всей Беларуси. В нем приняли участие около 2 миллионов 400 тысяч граждан.

Было заработано свыше 14,5 миллиона рублей, что на 400 тысяч рублей больше, чем в прошлом году.

Свою лепту в субботник внес также Белорусский государственный медицинский университет, начиная от ректора и проректоров, заканчивая сотрудниками деканатов, кафедр и других подразделений учреждения образования.

В результате в университетском городке появились новые насаждения, побелены бордюры, убрана скошенная накануне трава, приведены в порядок учебные корпуса.

Ксения ВАСИЛЬЕВА



## Весна цветами улыбается

Уже сложившаяся с годами добрая традиция – ежегодно проводить в апреле республиканский субботник – находит широкий отклик у всего населения. Повсеместно навести порядок после зимы, чтобы наша земля засияла всеми красками жизни, – приятное и благородное дело.

Студенты общежития № 10 дружно вышли 20 апреля на трудовую сакцию. Территория общежития облагораживается на протяжении всего времени. Здание окаймляют цветочные клумбы, зеленые насаждения, которые требуют заботы и ухода.

В день субботника студенты пропололи, подрыхлили, рассадили многолетники, обкопали кусты и деревья. Первоцветы уже радуют глаз своим цветением.

Людмила МУХА, воспитатель общежития №10



## Поработали на славу!

Участие в республиканском субботнике стало традицией для студентов, проживающих в общежитии № 5. И нынешний год не стал исключением.



Трудовой десант студентов провел комплекс работ по наведению порядка на газонах и прилегающей к общежитию территории. Ребята собрали бытовой мусор, камни и ветки, выгребли траву, обкопали кусты и клумбы. Дружно потрудились на благо общежития наши студенты, показав остальным пример бережного отношения к природе и заботе об окружающей среде.

Субботники по наведению порядка в нашем районе продолжают. Внести свою лепту в совершенствование столицы может каждый желающий. Для этого вовсе не обязательно специально ехать трудиться в городские парки или зоны отдыха. Достаточно выйти из общежития, оглянуться вокруг и не проходить мимо брошенной кем-то бумажки... Сделаем вместе нашу жизнь лучше и чище!

Ирина БАРАНОВСКАЯ, Юлия БОБОШКО, воспитатели общежития № 5

## Белорусский государственный медицинский университет объявляет конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава:

1. **Заведующего кафедрой** философии и политологии.

Квалификационные требования: высшее образование, наличие ученой степени доктора или кандидата наук, научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 7 лет.

2. **Профессора кафедры** глазных болезней.

Квалификационные требования: высшее образование, ученая степень доктора или кандидата наук, наличие научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 7 лет.

3. **Доцентов кафедр:**

хирургии и трансплантологии; патологической анатомии и судебной медицины; эндокринологии; биологической химии; общей химии; оперативной хирургии и топографической анатомии (0,75);

1-й кафедры детских болезней; 2-й кафедры детских болезней; онкологии.

Квалификационные требования: высшее образование, ученая степень доктора или кандидата наук, наличие научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 5 лет.

4. **Старших преподавателей кафедр:**

физического воспитания и спорта; фармацевтической химии; общей гигиены; общественного здоровья и здравоохранения – два; эпидемиологии; латинского языка.

Квалификационные тре-

бования: высшее образование и наличие степени магистра (высшее образование и наличие научной квалификации «Исследователь»), высшее образование и наличие ученой степени), стаж работы в должностях педагогических, научных работников не менее 3 лет либо высшее образование и стаж работы в должностях служащих, относящихся к категории «Руководители» или «Специалисты», работа которых соответствует направлению образования, не менее 5 лет.

5. **Ассистентов кафедр:**

акушерства и гинекологии; глазных болезней (0,75).

Квалификационные требования: высшее образование и наличие степени магистра (высшее образование и наличие научной квалификации «Исследователь», высшее образование и наличие ученой степени) и стаж работы в должностях педагогических, научных работников не менее 1 года.

**Документы на конкурс направлять в течение месяца со дня опубликования по адресу: 220083, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83, Ректору.**

## Традиции



## Творчасць чытачоў

### Запавет

У шчасливой гадзіне вясновага ранку  
Адчуваю сябе ў летуценні начным,  
Што стаю на прыступцы рыпучай ля ганку.  
Заварожана шэптам. "Буду слухаць. Шапчы."

"Я чакала цябе, усё чакала. Ты верыш?  
Водар базу трымала ў пакоі тваім."  
"Хто ты?" – "Хата твая, вокны, дзверы.  
Запавет перадам, ну, а ты ўжо – усім."

Сына бацька хай вучыць – у хлопцы ж бярэцца.  
А той слухае моўчкі, "матае на вус".  
Пад далонямі дзеда так добра сагрэцца.  
І ў бабулінай печы "таміўся" б гарбуз.

Салаўі каб спявалі – нібы ноч чаравалі.  
На Раство і Вялікдзень звалі б званы.  
Каб выселлі спраўлялі і дзядей нараджалі.  
Ды калоссем шумелі палі збажыны.

Каб на гэтых надворках смяліся дзеці.  
На святаннях каб коні тапталі расу.  
І каб шчасце знайшлі ўсе людзі на свеце.  
Каб ніхто не ўзнімаў дзікай злосці касу."

### Святочнай раніцай

Тры пацалункі – для ўсіх, хто знае.  
Уздых палёгкі, радасць – дажыла!  
Хрышчуся. І парог пераступаю –  
Выходжу маладзейшай, чым была.

Паветра лашчыць вочы, твар і рукі.  
А ранак абдымае ў цішы.  
І... быццам неба дасылае гукі –  
Звіняць званы – у сэрцы і ў душы!

Хрыстос Уваскрос – ад краю і да краю.  
У душах нашых – ён з табой, са мной!  
І зараз салавейка заспявае,  
Як сведка светлай радасці зямной.

Чакаю... Побач крочыць унучка,  
Як некалі з бабуляй шла і я –  
І разам з таямніцай песні гучнай  
Сягоння "перадам" ёй салаўя.

Аўтар вершаў Людміла ЛАЗУТА, ст. выкладчык

## Конкурсы